                                                        КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ
      Общая информация
        Образовательная программа дошкольного образования  МБДОУ «Пятницкий детский сад «Семицветик» разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утвержденным Приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 №1155 (ред. от 08.11.2022) и Федеральной образовательной программой дошкольного образования, утвержденной Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028. 
https://sudact.ru/law/prikaz-minprosveshcheniia-rossii-ot-25112022-n1028/federalnaia-obrazovatelnaia-programma-doshkolnogoobrazovaniia/?ysclid=lm2fo0hndi990157004
        Цель – разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций (п. 14.1. ФОП ДО). 
        Задачами Программы являются: 
1.	Обеспечение единых для Российской Федерации содержания дошкольного образования и планируемых результатов освоения образовательной программы дошкольного образования. 
2.	Приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей. 
3.	Построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития. 
4.	Создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей. 
5.	Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия. 
6.	Обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности. 
7.	Обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности. 
8.	Достижение детьми на этапе завершения дошкольного образования уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования (п.14.2. ФОП ДО). 
     Программа организации включает в себя следующие разделы:
     • целевой раздел раскрывает цели, задачи, принципы Программы организации, планируемые результаты освоения Программы организации, подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов;
     • содержательный раздел включает задачи и содержание образовательной деятельности по каждой образовательной области для всех возрастных групп обучающихся, направления задачи коррекционно-развивающей работы, рабочую программу воспитания;
     • организационный раздел содержит описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы, ее материально-техническое обеспечение, примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах, план воспитательной работы.
     Дополнительный раздел представляет собой краткую презентацию Программы организации.
        Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа организации
     Программа организации направлена на создание условий развития ребѐнка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующими возрасту видами деятельности (игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно – эстетическое развитие ребѐнка); на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.
Программа охватывает возрастной период физического и психического развития детей от 2 месяцев до прекращения образовательных отношений. Срок освоения программы до 7 лет в зависимости от времени зачисления ребенка. 
       Характеристика части, формируемой участниками образовательных отношений
          Федеральная образовательная программа дошкольного образования, утверждена приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25 ноября 2022 г. N 1028. Федеральная программа определяет единые для Российской Федерации базовые объем и содержание дошкольного образования, осваиваемые воспитанниками ДОУ, и планируемые результаты освоения образовательной программы. Федеральная программа разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования. 
           В части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, ДОУ реализует: 
          - парциальную программу дошкольного образования «Здравствуй, мир Белогорья!» (образовательная область «Познавательное развитие») Л.В. Серых, Г.А. Репринцевой. 
              Парциальная программа «Здравствуй, мир Белогорья!» направлена на познавательное развитие ребенка на основе социокультурных традиций Белгородской области с учетом индивидуальных и возрастных особенностей дошкольников, потребностей детей и их родителей. 
              Цель: обеспечение познавательного развития детей 3 – 8 лет на основе социокультурных традиций Белгородской области, с учетом индивидуальных и возрастных особенностей дошкольников, потребностей детей и их родителей. 
               Задачи:  
•развитие познавательных интересов дошкольников, любознательности и познавательной мотивации на основе социокультурных традиций 
Белгородской области;  
• формирование представлений о социокультурных ценностях и традициях России и Белгородской области; 
•развитие в игровой, познавательно-исследовательской, проектной деятельности представлений о себе и других людях, о природных богатствах и культурных достижениях Белгородской области, о труде и профессиях земляков, об историческом прошлом и настоящем Белогорья;  
•расширение «зоны ближайшего развития» путем включения дошкольников в развивающие формы совместной деятельности со взрослыми и друг с другом с учетом социокультурных традиций Белогорья;  
•ознакомление дошкольников с медицинскими профессиями, лучшими врачами Белогорья, ранняя профессиональная ориентация старших дошкольников; 
•развитие у детей способности к инициативному и самостоятельному действию по решению познавательных задач на основе социокультурных традиций Белгородской области. 

-Программа «Развитие логического и алгоритмического мышления детей 6—7 лет» (далее — Программа) разработана на основании статьи 12 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» и в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования и ФОП ДО. Программа на­ правлена на формирование и развитие логического и алгоритмического мышления у детей 6—7 лет с помощью цифровых средств. В процессе обучения дети непосредственно работают с планшетами, используя их для создания элементарных программ. Программа способствует адаптации детей к современному обществу и закладывает предпосылки профессиональной ориентации.
Цель Программы — знакомство старших дошкольников с элементами программирования с использованием цифровых средств (планшетов), развитие предпосылок логического и алгоритмического мышления. 
При разработке Программы были сформулированы образовательные, развивающие и воспитательные задачи, которые в ней решаются: 
— образовательные задачи: формирование у детей умения обращаться с планшетом, формирование элементарных навыков программирования (знание основных элементов программирования и использование этих знаний на практике — самостоятельное создание простейших программ и анимаций); 
— развивающие  задачи:  развитие  логических  функций;  формирование речи, внимания, интереса к теме информатики; развитие инициативно­ сти и самостоятельности; 
— воспитательные задачи: создание условий для воспитания трудолю­ бия, дисциплинированности, сосредоточенности, силы воли, терпения, настойчивости, сопереживания, коммуникабельности, умения работать в команде. 
-Комарова Ю.А. Парциальная образовательная программа «Английский для дошкольников» и тематическое планирование
Целью реализации программы обучения английскому языку детей дошкольного возраста Cheeky Monkey является создание условий для овладения детьми английским языком как средством развития коммуникативных способностей детей, как инструментом их широкого взаимодействия с миром, обеспечения практики в разных видах деятельности и реализации творческой активности. 
В общем и целом обучение согласно настоящей программе направлено на формирование основ иноязычной коммуникативной компетенции у детей дошкольного возраста в условиях развития самостоятельности, познавательной и коммуникативной активности, социальной уверенности
и ценностных ориентаций, определяющих поведение, деятельность и отношение к миру.
Задачи:
Практические задачи:
• формировать у дошкольников навыки и умения самостоятельного решения простейших коммуникативно-речевых задач на
английском языке;
• научить детей понимать на слух несложную, вполне доступную
по содержанию англоязычную речь;
• формировать навыки и умения приблизительно правильного
с фонетической точки зрения оформления своей речи на английском языке;
• научить детей самостоятельно употреблять и понимать наиболее частотные несложные лексические единицы и грамматические структуры, необходимые для овладения коммуникативной тематикой.
Развивающие задачи:
• развивать психические функции ребёнка (восприятие, внимание, языковая память, воображение, основы языкового мышления и др.) через процесс овладения иностранным языком;
• развивать специальные способности, необходимые для обучения иноязычному общению: фонематический слух, имитационные способности, способность к догадке и различению;
• способствовать становлению самостоятельности дошкольников и саморегуляции их собственных действий;
• развивать творческую активность учащихся и их речевую культуру.
Воспитательные задачи:
• воспитывать у детей дошкольного возраста устойчивый интерес
к изучению английского языка;
• формировать экологическую культуру и стремление к здоровому образу жизни;
• воспитывать средствами английского языка чувство патриотизма, толерантности и эмпатии;
• формировать уважительное отношение к людям, чувство товарищества и дружбы;
• развивать позитивные установки к различным видам труда
и творчества;
• формировать готовность к обучению в школе.
Общеобразовательные задачи:
• развивать интерес и любознательное отношение к тому, что связано со страной изучаемого языка;
• расширять представления ребёнка об окружающем мире посредством дополнительной лингвострановедческой информации;
• формировать представления о поликультурном мире и чувство
осознания самих себя в нём;
• расширять кругозор дошкольников, формировать их когнитивную инициативу.

       Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей
[bookmark: _Hlk155961895]             Основная цель взаимодействия МБДОУ «Пятницкий детский сад «Семицветик» с семьями воспитанников – сохранение и укрепление здоровья детей, обеспечение их эмоционального благополучия, комплексное всестороннее развитие и создание оптимальных условий для развития личности каждого ребенка, путем обеспечения единства подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи, и повышения компетентности родителей в области воспитания. 
Эффективное взаимодействие педагогического коллектива ДОУ и семьи возможно только при соблюдении основных правил: 
1. доверие педагогов к воспитательным возможностям родителей. 
2. все действия и мероприятия должны быть направлены на укрепление и повышение родительского авторитета, на уважение к родителям. 
3. работа с родителями несѐт не избирательный, а систематический характер, независимо от применяемых методов и форм взаимодействия. 
4. обязательное наличие такта и недопустимость неосторожного вмешательства в жизнь семьи. 
5. жизнеутверждающий настрой в решении проблем воспитания (опираемся на положительные качества ребѐнка, сильные стороны семейного воспитания, ориентация на успех во что бы то ни стало). 
 Принципы взаимодействия с родителями дошкольников: 
· принцип активности и сознательности - участие всего коллектива ДОУ и родителей в поиске современных форм и методов сотрудничества с семьей; 
· принцип открытости и доверия - предоставление каждому родителю возможности знать и видеть, как развиваются и живут дети в детском саду; - принцип сотрудничества — общение «на равных»; совместная деятельность, которая осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения; 
· принцип согласованного взаимодействия —  возможность высказывать друг другу  свои соображения о тех или иных проблемах воспитания; 
· принцип воздействия на семью через ребенка - если жизнь в группе эмоционально насыщена, комфортна, содержательна, то ребенок поделится впечатлениями с родителями. 
 	ДОУ должен создавать возможности (ФГОС ДО п. 3.2.8.): 
· для предоставления информации о Программе семье и всем заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности; 
· для взрослых по поиску, использованию материалов, обеспечивающих реализацию Программы, в том числе в информационной среде; 
 -для обсуждения с родителями (законными представителями) детей вопросов, связанных с планированием и реализацией Программы.  	
При участии родителей в жизни группы воспитатели могут: 
· понять, как родители мотивируют своих детей; 
· увидеть, как родители помогают своим детям решать задачи; 
· узнать, какие занятия и увлечения взрослые члены семьи разделяют со своими детьми; 
· получить пользу от того, что родители наблюдают своих детей во взаимодействии со взрослыми и сверстниками. 
 	Родители 	(законные 	представители) 	воспитанников 	могут выступать: 
-в роли ассистентов и/или помощников при проведении какого - либо вида деятельности с детьми; 
-в роли эксперта, консультанта или организатора. 
 Основной принцип взаимоотношения семьи и ДОУ, безбарьерное доверительное взаимодействие на благо благополучного гармоничного развития каждого обучающегося. 
 	Отсутствие в ООП ссылки на дополнительные образовательные программы. 
  Ссылки на дополнительные образовательные программы отсутствуют. Дополнительное образование в МБДОУ «Пятницкий детский сад «Семицветик» не реализуется. 
 Отсутствие информации, наносящей вред физическому или психическому здоровью обучающихся и противоречащей российскому законодательству. 
 Программа ДОУ не содержит информации, наносящей вред физическому или психическому здоровью обучающихся и противоречащей действующему законодательству Российской Федерации (в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (п.9 статьи 13). 
 
 

